

Тема: «Праздники коренных народов Югры»





Ханты-Мансийский автономный округ-Югра



*у манси наступает праздник: выходят они
на улицу танцевать, с ними невидимо
кружится и Вечерина.*



Народный календарь

Вороний день - 7 апреля

Праздник Трясогузки – 1 июня (или в мае)

Проводы Лебедя – осенью

Медвежий праздник - по случаю добычи медведя на охоте (зимой)



Праздник
хатл
трясогузки
вурщик

«Прилетела наша весенняя птица-Трясогузка!
Прилетела священная пташка-зима не
вернется. Прошу Духов Неба, пусть пошлют нам
долгое жаркое лето, теплые дожди, чтобы скоро
зацвели ягодники. Пусть реки и озера рыбой
пополняются, а леса – зверями».



Медвежий праздник

- В культуре ханты и манси медведь считается священным зверем и младшим «братьем» человека. Поэтому одним из традиционных праздников является **Медвежий праздник**, или **Медвежьи игрища**, которые делятся 4-5 дней.



* Медвежий праздник

* Это самый любимый праздник хантов и манси. Медведь считается сыном верховного божества Торума, вместе с тем он сын женщины-прародительницы и брат ее детей, поэтому ханты и манси воспринимают его как брата. И наконец, он олицетворение верховной справедливости, хозяин тайги. Каждая успешная охота на медведя сопровождается праздником, на котором люди стараются снять с себя вину за его убийство и совершают обряды, которые должны привести к благополучию всех участников праздника. Шкуру медведя свертывали, голову и лапы украшали кольцами, лентами, платками и укладывали в переднем углу дома в так называемой жертвенной позе, с головой, положенной между вытянутыми передними лапами. Затем устраивали представления в масках. В первой половине ночи обязательно исполняют танцы, посвященные главным богам. Особое значение имела середина ночи и ее вторая половина, когда съедали медвежье мясо, провожали душу медведя на небо, гадали о предстоящей охоте.



Обычаи, связанные с отношением к природе.

Большую роль в жизни хантов и манси играют запреты. Это особенно ярко проявляется в отношении к земле, которую нельзя даже поранить острым предметом. Существовали отдельные участки земли, берега некоторых озёр, речек, по которым нельзя было ходить. В крайнем случае нужно было привязать к подошвам бересту. Проходя или проезжая мимо таких мест, ханты и манси совершают определенные обряды – приносят жертву (пищу, приклады из ткани и др.). Ханты и манси совершали обряды жертвоприношения в начале промысла, например рыбной ловли или охоты. Во время таких жертвоприношений обращались к духам – хозяевам определенных мест с просьбой дать больше добычи в наступающем сезоне.



Вороний праздник (манс. — **Урин эква хотол**; хант. — **Ворнга хотал, Вурга хатль**), ежегодный весенний праздник ханты и манси. Ворона (манс. — **урине эква**; хант. — **ворна, урны**: ворона) почитается обскими уграми как птица, приносящая весну. «Воронью песню» исполняли на Медвежьем празднике в последнюю ночь. Вороний праздник был приурочен к прилёту ворон и проводился в марте-апреле (в Сургуте 7 апреля и под влиянием христианства слился с Благовещением).





2 августа – День Олена

Празднование Дня оленя приурочено к окончанию самого сложного и ответственного периода: летнего выпаса оленей и началу перекочевки стад на зимние пастбища. Ранее этот праздник не имел определенной даты и отмечался с 1932 года в первое воскресенье августа. В 2008 году власти региона приняли закон «О традиционном празднике – День Олена в Ненецком автономном округе» и официальной датой празднования стало 2 августа, по народному календарю – Ильин день. Объединение языческого славянского и ненецкого праздника символично: эта дата служит знаком единения народов, живущих на одной земле. В программе праздника - соревнования по национальным видам спорта - прыжки через нарты, метание тынзэя (аркана) и гонки на оленевых упряжках. Запланированы также чествования лучших оленеводческих бригад, встречи с известными династиями оленеводов, выступления коллективов художественной самодеятельности, конкурсы рисунков, народные гуляния.

традиционные соревнования по прыжкам через нарты

Несколько нарт
устанавливают
параллельно друг
другу на расстоянии
полуметра.
Прыжки
совершаются двумя
ногами вместе,
сначала в одном
направлении, затем
в обратном





Участие в конкурсах на празднике «День оленевода»



Гонки на оленях



борьба







